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Τι θα γίνει αν αλλάξουμε τη δύναμη; 

Ένα σώµα σύρεται σε οριζόντιο επίπεδο µε σταθερή ταχύτητα, µε την επίδραση σταθερής 

οριζόντιας δύναµης F, όπως στο διπλανό σχήµα. 

i) Το οριζόντιο επίπεδο είναι λείο ή όχι; 

ii) Αν µειώσουµε το µέτρο της ασκούµενης δύναµης στην τιµή 
3

F
F1 = , τότε το σώµα θα 

αποκτήσει επιτάχυνση: 

α) Προς τα δεξιά  µέτρου 
m3

F
. 

β) Προς τα αριστερά µέτρου 
m3

F
. 

γ) Προς τα δεξιά  µέτρου 
m3

F2
. 

δ) Προς τα αριστερά µέτρου 
m3

F2
. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, όπου Τα η 

ασκούµενη τριβή. Γιατί να ασκείται τριβή; Αφού το σώµα κινείται µε σταθερή ταχύ-

τητα, η συνισταµένη των δυνάµεων που ασκούνται στο σώµα είναι µηδενική. Αλλά 

τότε Ν=Β, ενώ αφού ασκείται δύναµη προς τα δεξιά µέτρου F, θα ασκείται στο σώµα 

και τριβή, προς τα αριστερά, ίσου µέτρου.   

Με άλλα λόγια το επίπεδο δεν είναι λείο και η τριβή ολίσθησης που ασκείται στο σώµα έχει µέτρο Τ=F. 

ii) Μειώνοντας το µέτρο της δύναµης στην τιµή F1=F/3, έχουµε µε βάση το διπλανό 

σχήµα, όπου η προς τα δεξιά κατεύθυνση λαµβάνεται ως θετική: 

ΣFx=mα → F1-Τ=mα → 

Αλλά F1=F/3, ενώ η τριβή δεν µεταβάλλεται αφού πρόκειται για τριβή ολίσθησης, 

οπότε: 

m3
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Το (-) στην παραπάνω εξίσωση σηµαίνει ότι η επιτάχυνση έχει φορά προς τα αριστερά και µέτρο 

m3

F2
a = , συνεπώς σωστή είναι δ) πρόταση. 
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Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια: 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


